

习近平“两山”理念的思想渊源、理论贡献与现实启示

尚春蕾,任泽豹,魏浩

(辽宁大学马克思主义学院 辽宁 沈阳 110036)

摘要: 习近平“两山”理念以中华优秀传统文化为历史参照,以马克思主义生态文明思想为理论基石,以历届中国共产党人的生态实践为实践基础,具有独特的思想渊源与历史根基。其理论贡献是肯定了自然环境是人类社会生存发展的必要前提,彰显了我国要追求经济发展与生态保护的双赢,反映了我国经济社会发展的基本历程与一般规律,体现了坚持科学执政和以人民为中心的发展理念。立足于新阶段新要求,贯彻落实“两山”理念,必须树立绿色发展理念、建立绿色生产方式、倡导绿色生活方式及推进生态制度保障,形成推动“两山”理念有效落实的强大合力。

关键词: 习近平 “两山”理念; 思想渊源; 理论贡献; 现实启示

中图分类号: D2-0 文献标志码: A 文章编号: 1674-3318(2023)02-0006-05

The ideological roots, theoretical contribution and realistic enlightenment of Xi Jinping's "Two Mountains" theory

SHANG Chunlei, REN Zebao, WEI Hao

(School of Marxism, Liaoning University, Shenyang 110036, China)

Abstract: Xi Jinping's "Two Mountains" theory, which refers to the idea that "lucid waters and lush mountains are invaluable assets", has unique ideological roots and historical foundation. It takes the excellent traditional Chinese culture as historical reference, and the Marxist ecological civilization thought as a theoretical foundation, and the ecological practice of previous Chinese Communists as a practical basis. Its theoretical contribution lies in the following aspects: affirming that the natural environment is a necessary prerequisite for the survival and development of human society, demonstrating a win-win pursuit of economic development and ecological protection, reflecting the basic process and general laws of China's social and economic development and the concept of adhering to scientific governance and people-centered development. Based on the requirements of the new stage, it is necessary to establish the green development concept, green production and ways of life and ecological protection to promote the effective implementation of the "Two Mountains" theory.

Key words: Xi Jinping; "Two Mountains" theory; ideological roots; theoretical contribution; realistic enlightenment

DOI:10.16203/j.cnki.cn41-1396/c.2023.02.002

2005年,时任浙江省委书记的习近平同志到浙江余村考察,首次提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断,简称为“两山”理念。党的十八大以来,“两山”理念被赋予新的时代内涵,“是习近平针

对‘中国经济新常态’提出的战略性指导,也是马克思主义发展观在新常态下创新发展的理论新成果”^[1],成为指导我国社会主义生态文明建设的科学指南。

收稿日期: 2022-11-26

基金项目: 2021年度辽宁省教育厅人文社科类基本科研项目(LJKQR2021009) 2021年度辽宁省社会科学规划基金项目(L21CKS010) 2020年度辽宁省教育科学“十三五”规划项目(JG20DB194)

作者简介: 尚春蕾(1997—),女,山东临沂人,辽宁大学马克思主义学院2021级马克思主义基本原理专业硕士研究生,研究方向为马克思主义基本原理与习近平生态文明思想;任泽豹(1998—),男,山东济南人,辽宁大学马克思主义学院2020级马克思主义基本原理专业硕士研究生,研究方向为马克思主义基本原理与习近平生态文明思想;魏浩(1997—),男,山西吕梁人,辽宁大学马克思主义学院2020级思想政治教育专业硕士研究生,研究方向为思想政治教育。

一、“两山”理念的思想渊源

(一) 历史参照: 汲取了中华优秀传统文化中的生态思想

中华文化博大精深,对生态文明有着大量的论述。正是借鉴古人对物我两合、人文与自然两合的实践探索所总结出的生态智慧,“两山”理念才有如此深厚的历史底蕴。

中华优秀传统文化中“天人合一”的思想主张人类社会与天地万物之间要和谐统一,强调人类是自然的一部分,人与自然的关系并不是相互对立、相互排斥的,二者之间具有内在统一性。古人认为,“夫大人者,与天地合其德,与日月合其明,与四时合其序,与鬼神合其吉凶,先天而弗违,后天而奉天时”^[2]。这种思想充分体现了天地一体、万物同根的情怀,其倡导人与自然的和谐统一,万物应顺应自然规律生长。儒家提倡对待大自然要怀有敬畏之心和亲近之情,把“己欲立而立人”^[3]“博施于民而能济众”^[3]的仁爱观点扩展至自然界,认为天地之性和为贵,力求以人与自然的和谐统一来实现“天下为公”^[4]的理想。道家以“道”为宗,认为“道生一,一生二,二生三,三生万物”^[5],天地万物和人都是从“道”中产生的。老子认为“道法自然”,将“无为”视作最高原则,主张“无为而无以为”^[6]。也就是说,人在遵循自然规律的前提下可以对自然进行开发和索取,使人和自然都可以按照自身的需求去发展。佛家讲求众生平等,认为万物都有自己生存的权利,主张“破贪守戒”的思想,注重以慈悲之心善待世间万物。这些中华优秀传统文化中的生态思想所表达的是古人对自然界的朴素情怀,所蕴含的是古人对美好生态的向往,彰显出其跨时代的真理性力量,为后世留下了宝贵的思想财富。“两山”理念根植于中华优秀传统文化的沃土,有着深厚的中国哲学的文化底蕴,为建设生态中国提供了深厚的历史参照。

(二) 理论基石: 继承了马克思主义生态文明思想

恩格斯指出,“人能够按照自己的目的利用自然界,能够认识和运用自然规律,同时强调必须正确处理人与自然的关系”^[7],这为“两山”理念奠定了坚实的理论基石。中国共产党在马克思主义的正确指导下,百年来不断夺取社会主义革命、建设、改革的伟大胜利,马克思主义成为中国共产党执政兴国的重要思想源泉与强大精神武器。

唯物史观认为,“人本身是自然界的产物,是在

他们的环境中并且和这个环境一起发展起来的”^[8]。马克思与恩格斯关于人与自然关系的论述,内在地包含了尊重自然和保护自然相统一的重要思想,要求人类在进行实践活动时正确认识人与自然的关系,坚持绿色发展、可持续发展和符合自然规律的发展,使生态保护与经济发展走向“共赢”,从而更好地保护绿水青山。

在马克思看来,人与自然之间并不是征服与统治的关系,而是“人类与自然的和解以及人类本身的和解”^[9]。人类在自然中利用实践劳动获取满足自身生存所需要的物质生活资料和生产资料,每一步都是存在于并属于自然的,都会涉及人与自然的关系,而“自然规律是根本不能取消的”^[10]。人类为了自身的利益,曾经肆无忌惮地改造和破坏自然,使生态环境不断恶化。马克思“人与自然和解”的思想,就是要求人类与自然和谐共处,“合理地调节他们和自然之间的物质变换,把它置于他们的共同控制之下,而不让它作为盲目的力量来统治自己”^[11]。

(三) 实践基础: 承续了历届中国共产党人的生态实践

生态文明建设事关社会主义事业发展和人民福祉,中国共产党历来重视保护生态环境。在中国的现代化建设进程中,历代中央领导集体始终坚持以马克思主义为指导,立足于我国生态建设实践,用马克思主义生态文明建设思想指导和解决我国在不同发展阶段所面临的生态环境问题,形成了比较完整的思想体系。

在社会主义革命和建设时期,以毛泽东同志为核心的党的第一代领导集体对我国出现的生态环境问题进行多次调研,从实际出发,对治理生态环境制定了相关指导性文件,提出了一系列科学、合理、有效的应对措施。当时,淮河、黄河、长江洪涝灾害频发,严重损害了人民的生命财产安全,毛泽东同志亲自谋划,强调“一定要把淮河修好”^[12]“要把黄河的事情办好”^[13]。兴修水利不仅为农业发展提供了动力,而且对防治洪涝灾害起到了显著的作用。面对我国人口众多、人均资源少且环境压力大的实际问题,毛泽东同志提出了“美化全中国”^[14]的口号,“发出绿化祖国的伟大号召”^[15]。不仅如此,毛泽东同志还提倡增产节约、综合利用,反对铺张浪费,充分展现了其实现人与自然和谐共生的宏伟构想。

改革开放初期,邓小平同志提出了“绿化祖国,造福万代”^[16]的口号,开展了大规模的植树造林活动并拉开建设三北防护林工程的序幕,号召全民性

的群众植树活动,推动了绿化祖国的绿色革命。党的十三届四中全会以来,江泽民同志坚持“在现代化建设中,必须把实现可持续发展作为一个重大战略”^[17],提出“退耕还林(草)、封山绿化”^[18]的战略,号召全党全国人民“再造秀美山川”^[19]。党的十六大以来,胡锦涛同志提出了统筹人与自然和谐发展的科学发展观,注重为人民群众提供干净、舒适、美丽的生活环境。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设^[20]确立为国家发展的重大战略任务,形成了顺应时代要求、体现中国国情的绿色发展思想,走出了一条具有鲜明中国特色的可持续发展道路,为“两山”理念的产生奠定了理论基础。

二、“两山”理念的理论贡献

(一) 本体论:肯定了自然环境是人类生存发展的必要前提

本体论探究世界的本原及世间万物的本质特征,从本体论的角度深层次地理解和把握“两山”理念的本质特征,在“两山”理念中解读自然环境是人类生存和发展的必要前提。恩格斯指出,人类和地球上的其他生命都是大自然不断演进的结果,人类存在于大自然中,“我们连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界和存在于自然界之中的”^{[21]159},人与自然界之间是部分和整体的关系。早在古希腊时期,西方哲学家在追溯世界的本原时就发现人与自然之间存在着密不可分的关系。达尔文的进化论、费尔巴哈的“人依于自然界而存在”^[22]、马克思的“人直接地是自然存在物”^[23],都指出人本身就是自然界的一部分,没有自然界及自然界提供的物质资源,人类及社会上的其他生命将无法生存。

人类的生存发展离不开自然界提供的物质生活资料,“绿水青山”就是指自然界的各种物质资源,包括土地、森林、矿产资源、空气和水,这些资源满足人类生存发展的需要,维持着生命系统的正常运转。马克思认为,“自然界是人为了不致死亡而必须与之处于持续不断的交互作用过程的、人的身体……人是自然界的一部分”^[24]。人与自然处在物质交换的关系中,自然界给人类带来源源不断的资源,人类又将生产中产生的废弃物归还自然界,对自然环境的承载力造成了严重的威胁。恩格斯曾指出“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利,对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。”^{[21]158}“两山”理念也告诫人们:人在从事社会生产活动时应该注重合理地利用自然资源、保护生态环境,避免因

过度开采、环境污染对自然造成不可逆转的伤害。

(二) 价值论:彰显了我国要追求经济发展与生态保护的双赢

改革开放以来,我国经济发展取得了巨大成效,人民对物质生活资料的需求得到了极大满足,生活水平不断提高。但是,雾霾天气频发、土地荒漠化、水污染严重等问题不断出现,对人们的生命健康造成了极大的威胁。“两山”理念中“绿水青山”指的是生态环境,“金山银山”指的是经济发展。生态保护和经济发展的关系问题一直以来受到我们党和国家领导人的高度关注,如何解决好二者之间的矛盾关系人类未来的长远发展。习近平总书记强调“绿水青山就是金山银山”^{[25]361},指明了生态保护和经济发展是齐头并进的工作,生态环境改善刻不容缓,经济发展也需要取得进一步的成效。“两山”理念表明自然环境本身就能够带来经济价值,自然环境本身就是生产力,即自然界是人类生活资料和劳动资料的来源,自然界经过人类的加工改造成为满足人类生产生活的生产力。

“两山”理念是对传统生产力观念的突破。习近平总书记在自然界经过人类的改造成为生产力这一观念的基础上,创造性地提出“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力,决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。”^[26]“两山”理念指明了“绿水青山”和“金山银山”对人类的生存和发展具有同样重要的作用,尤其是自然环境具有的经济价值对社会财富的创造作用,激励人们加强对生态环境的保护,以实现经济社会发展和环境保护的双赢。

(三) 认识论:反映了我国经济社会发展的基本历程与一般规律

改革开放以来,我国经济发展经历了三个重要阶段。1978年至1995年,我国经济发展处于起步阶段。这一阶段人们只注重经济发展,采取了牺牲生态环境来提升经济发展水平的方式,导致生态环境遭到严重破坏,空气、水、土壤均不同程度地受到污染。1996年—1999年,我国经济发展承受巨大压力。亚洲金融危机爆发,对我国经济发展造成不利影响;长江流域发生特大洪涝灾害,对我们加强生态环境保护敲响警钟。进入21世纪,我国经济飞速发展,逐渐跻身世界前列。在此阶段,党和国家领导人认识到了环境的重要性。2003年,胡锦涛同志提出了科学发展观,主张在人与自然和谐共生的基础上实现全面发展。在党中央的带领下,人们逐渐转变对环境保护的态度,树立起科学的生态保护观。党的十八大以

来,以习近平同志为核心的党中央站在人与自然和谐共生的高度谋划经济社会发展大局,生态文明建设取得明显成效。在此阶段,人们逐渐意识到生态环境保护并不会影响经济发展的进程,生态环境也会带来一定的经济效益,充分认识到“绿水青山就是金山银山”。习近平总书记提出的“两山”理念逐渐深入人心,人们开始转变发展思路,积极发展以生态为核心的各项产业,生态旅游、生态工业、生态农业等蓬勃发展,逐渐形成生态与经济发展融为一体的格局。

(四) 实践论:体现了坚持科学执政和以人民为中心的发展理念

习近平总书记的“两山”理念体现了新时代党领导人民追求良好的生态环境、获取更多生态文明成果的的决心和信心,也体现了我们党遵循客观规律、坚持科学执政的发展理念。党团结带领人民走在时代发展的前列,致力于把生态文明理念融入科学执政中,推进生态文明建设不断取得新的成果。“两山”理念对党的科学执政方式提出了新的要求,要求党在执政过程中必须遵循自然发展的客观规律,符合时代发展的要求,才能体现党的发展理念,实现最广大人民的根本利益。

习近平总书记的“两山”理念“具有鲜明的人民性的理论品格”^[27],以人民的长远发展为最终目标,旨在处理好人与自然之间的关系问题,实现人与自然和谐发展。在当前和今后相当长的一个时期,党和国家都着力推进生态文明建设,解决目前较突出的环境问题,将生态环境建设与民生建设有机结合,建设更加适宜生存的美好家园,让广大人民群众切实感受天蓝水清的良好生态环境。

三、“两山”理念的现实启示

(一) 树立绿色发展理念

树立绿色发展理念是践行“两山”理念和解决生态环境问题的基本前提。理念是行动的先导。引导树立绿色发展的理念,必须通过宣传和教育让广大人民群众认识到生态环境的重要性和价值,使全社会共同认识到“人与自然共生共存,伤害自然最终将伤及人类”^[28]。空气、水、土壤、蓝天等自然资源用之不觉、失之难续。我们应该在思想上树立“两山”理念,寻求永续发展之路。一方面,人们应认识到自然资源并不是无穷尽的,要像对待生命一样对待生态环境,重视自然资源的可持续性利用,为守护好“绿水青山”和推进绿色发展奠定观念基础。另一方面,广大人民群众应树立绿色消费理念,抑制不合理的消费需求,通过发挥需求对供给的作用促

使供给侧加快转型,引导绿色生产,推广绿色产品。

(二) 建立绿色生产方式

建立绿色生产方式是践行“两山”理念和解决生态环境问题的重要途径。习近平总书记多次强调,绿色生产方式“是构建高质量现代化经济体系的必然要求,是解决污染问题的根本之策”^[29]。实践充分证明,我们坚决不能按照“先污染后治理”的老路来实现经济发展,而应当根据经济形势、资源环境条件和实际情况及其变化不断转变经济发展方式。一是调整产业结构,不再走资源消耗、粗放扩张的传统发展模式,逐步淘汰落后产能,把经济增长点放到依靠创新上来,形成生产方式绿色化产业链。二是大力发展绿色经济、循环经济、低碳经济,形成低耗能、低排放、低污染的绿色经济发展模式,实现经济结构绿色化转型和重点行业绿色化发展,实现经济效益、社会效益、生态效益三者的有机统一。三是推动绿色生产技术不断创新,整合现有绿色技术创新要素,建设现代化绿色生产体系,建立健全绿色科技研发体系,推动科技创新人才队伍建设,让绿色科技成为实现生产方式绿色化的持久的推动力。

(三) 倡导绿色生活方式

倡导绿色生活方式是践行“两山”理念和解决生态环境问题的题中应有之义。生态文明建设是一项需要长期坚持的任务。要完成好这项任务,就要从转变生活方式开始。一是让生活方式绿色化理念深入人心,引导公众绿色生活,使其认识到保护环境就是保护我们自己,以此为根本点和立足点从事社会活动。二是倡导绿色环保的消费方式,树立合理的消费观念。努力做到在生态环境的可承载范围内进行适当消费,倡导绿色生态产品、绿色出行方式,注重资源、能源的合理利用,努力实现可持续消费。同时,注意物质消费和智力消费并重,摒弃低俗消费和过分注重物质消费的观念。三是加大生态文明理念宣传力度,广泛宣传典型人物、典型经验,“增强全民环境保护意识,推动形成绿色健康的生活模式”^[30],提高公众环境意识、节约意识和生态意识,培育“生态新人”和“绿色民众”,形成“绿色合力”。

(四) 强化生态制度保障

习近平总书记认为,要“用最严格制度最严密法治保护生态环境”^{[25]363}。一是要充分运用法律法规保障生态保护制度的有效实施。为了有效践行“两山”理念、加快建设社会主义生态文明,党的十八大以来,我国先后审议通过了一系列关于生态治理的规章制度,“不断健全制度框架,筑牢根本制度、完善基本制度、创新重要制度”^[31]。二是大力推

进生态保护补偿机制建设。以“两山”理念为统领,坚持人与自然和谐共生,紧扣“保护”“激励”与“补偿”三个关键词,从新时代新阶段顶层设计着手谋划和部署,搭建起完备的生态保护补偿机制的“四梁八柱”,创新生态环保投入机制,设立专项生态补偿资金,对于生态环境遭受破坏的地区,坚持“补偿”与“惩处”相结合的原则,综合考虑当地的自然资源情况给予相应的“补偿”或“惩处”,让生态能够较快恢复。三是建立生态考核评价体系。“刑赏之本,在乎劝善而惩恶。”^[32]对领导干部的生态考核评价体系必须科学合理,考核问责必须动真章、见真效、严追责、重惩处,以儆效尤。为了保证生态文明建设制度落到实处,中央还建立了环保督察制度,“在环保督察深入实施背景下,生态环境保护的督察约谈与行政约谈共同构成了具有中国特色的生态环境保护约谈制度”^[33]。环保问责风暴在各地迅速掀起,有力地推动了“两山”理念在生态建设中得到有效落实。

[参考文献]

- [1] 科利珍, 顾金喜. 习近平“两山”思想的逻辑体系及其当代价值[J]. 中共天津市委党校学报, 2018(1): 38-44.
- [2] 陈鼓应, 赵建伟. 周易今注今译[M]. 北京: 商务印书馆, 2007: 14.
- [3] 邹憬. 论语译注[M]. 上海: 上海三联书店, 2012: 87.
- [4] 陈澧. 新刊四书五经: 礼记集说[M]. 北京: 中国书店, 1994: 185.
- [5] 老子道德经注[M]. 王弼, 注. 楼宇烈, 校释. 北京: 中华书局, 2011: 20.
- [6] 丹明子. 道德经的智慧[M]. 北京: 华夏出版社, 2009: 161.
- [7] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第3卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 2012: 9.
- [8] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第20卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 1971: 38.
- [9] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第1卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 2009: 63.
- [10] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第10卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 2009: 289.
- [11] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第25卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 1974: 26-27.
- [12] 唐元海. 纪念毛泽东题词“一定要把淮河修好”发表40周年[J]. 中国水利, 1991(5): 12-13, 8.
- [13] 中共中央文献研究室. 毛泽东传(三)[M]. 北京: 中央文献出版社, 2012: 1062.
- [14] 陈晋. 毛泽东的经验与智慧(15)“美化全中国”[J]. 新湘评论, 2018(5): 37-39.
- [15] 曹前发. 毛泽东的绿色情怀: 毛泽东植树造林、发展林业思想述论[C]//毛泽东与中国社会主义建设规律的探索: 第六届国史学术年会论文集. 长沙: 当代中国出版社, 2006: 457-462.
- [16] 曹前发. 邓小平与中国的绿化事业[J]. 党史博览, 2014(9): 12-14.
- [17] 黄承梁. 中国共产党领导新中国70年生态文明建设历程[J]. 党的文献, 2019(5): 49-56.
- [18] 郭玮. 要退耕还林也要封山绿化[J]. 调研世界, 2002(1): 5-6.
- [19] 周生贤. 实践“三个代表”再造秀美山川: 写在江泽民总书记发出“再造秀美山川”号召五周年之际[J]. 求是, 2002(14): 25-27.
- [20] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利: 在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2017-10-28(01).
- [21] 恩格斯. 自然辩证法[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 1971.
- [22] 费尔巴哈. 费尔巴哈哲学著作选集: 下卷[M]. 荣震华, 王太庆, 刘磊, 译. 北京: 商务印书馆, 1984: 579.
- [23] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第42卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 1979: 167.
- [24] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 2012: 55.
- [25] 习近平. 习近平谈治国理政: 第三卷[M]. 北京: 外文出版社有限责任公司, 2021.
- [26] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(上)[M]. 北京: 中央文献出版社, 2014: 463.
- [27] 杨文华, 王竹. “两山”理论的生态诠释: 兼论党的十九届五中全会生态文明建设战略部署[J]. 学习论坛, 2021(3): 41-48.
- [28] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京: 外文出版社有限责任公司, 2014: 544.
- [29] 习近平. 坚决打好污染防治攻坚战 推动生态文明建设迈上新台阶[J]. 党建, 2018(6): 4-6.
- [30] 王嘉枫. “绿水青山就是金山银山”理念及其实现路径[J]. 西南林业大学学报(社会科学), 2021(6): 31-35.
- [31] 习近平. 习近平谈治国理政: 第四卷[M]. 北京: 外文出版社有限责任公司, 2022: 233.
- [32] 吴兢. 贞观政要[M]. 骈宇騞, 骈骅, 译. 北京: 中华书局, 2009: 212-214.
- [33] 竺效, 丁霖. 论环保督察背景下生态环境保护约谈制度的构建路径[J]. 南京工业大学学报(社会科学版), 2022(6): 26-35, 109.